

## 履职品牌

“革创谷”深度联动“华灿奖”

## 融合创新赋能产业未来

□ 记者 满淑涵

向“上”生长、向“新”而行，因为同样的发展愿景，故友新朋相聚古城。

11月27日，由中华中山文化交流协会、陕西省海外联谊会指导，民革陕西省委主办的第三届“革创谷”民革助力秦创原科技创新暨华灿·陕台科技发展交流活动在西安举行。以“科创引领·智汇陕台”为主题，灿烂的文化与闪亮的科技相拥，打开更广阔的想象空间，嘉宾们畅叙情谊、分享经验、碰撞思想，共话新的机遇、新的产业、新的场景、新的未来。

“这不仅是一个交流平台，更是一个精准匹配陕台两地优势资源的好机会。”民革西安市委会副主委、秦创原投公司副总经理薛晓芹表示，希望可以加强陕台科技合作，尤其是在人工智能、半导体等前沿领域实现优势互补、赋能共赢。“具体而言，可以通过共建中试平台、组建创新联合体等方式，加快协同研发与成果转化。同时，依托我们已构建的科技创新体系，为高成长性项目提供从融资对接、场景开放到产业落地的全链条服务。”

从事两岸科技交流已逾三十年，亚太芯谷科技研究院院长冯明宪认为，科技创新最终要落到人上，特别是青年一代身上。“乐见更多台湾青年走近大陆、融入大陆，参与大陆创新发展。”

党中央高度重视台青在大陆的发展，各地各部门积极行动，出台了一系列政策措施。作为长期在大陆学习、创业、发展的台青之一，台湾中华国际贸易经理协会理事秘书盛士嘉对此感同身受，在多次参与两岸青年交流互动活动中，她对“文化同根、



活动现场

历史同源、血脉相连”的认识更加深刻了。“这次来到西安，实地感受了这座城市的历史厚重感和现代科技感。后续我们也会通过协会推广陕西特色产业和科创优势，促进陕台两地青年多交流多合作。”

“革创谷”民革助力秦创原科技创新基地设立三年来，已组织各类招商引资、项目洽谈、讲座论坛140多场，在推动更高水平的科技转化、更宽领域的区域合作、更深层次的产学研融合中持续发力，为谱写陕西高质量发展新篇章贡献民革力量。

关注陕西蓬勃的创新活力，中关村人才协会海峡两岸人工智能产业协同发展工作委员会会长李正这次参加陕台科技发展交流活动日程安排满满，通过

“革创谷”牵线搭桥，他计划拜访落户西安的华西慧创微电子技术产业化研究院，就半导体产业细分领域进行深入洽谈。“陕西有肥沃的创新土壤、独特的区位优势、雄厚的产业基础，愿找到更多合作机会，协同创新强链。”

当前，以融入服务全国统一大市场为契机，陕西正以新需求引领新供给、以新供给创造新需求。展望未来，陕台合作之路将越走越宽。

主旨演讲、成果展示、项目路演、专题交流……本届交流活动不仅聚焦前沿科技，还持续推动“革创谷”与“华灿奖”深度联动，促进理念互鉴、资源共享、情感相融。

创办于2014年的两岸新锐设计竞赛·华灿奖，是首个作品征集覆盖海峡两岸暨

港澳地区的设计类大奖，在汇集海峡两岸创新资源、推动两岸青年融合发展方面发挥出重要作用。

“‘华灿设计+陕西IP’模式正在成为陕西历史文化资源创造性转化的重要途径。”陕西科技大学设计与艺术学院院长刘宗明介绍，陕西科技大学连续多年承办“华灿奖”陕西赛区宣介评审工作，在深度参与相关工作过程中，自己切身感到融合创新不仅推动文创产业倍增，还有助于先进制造业提质、传统产业焕新。“华灿奖的魅力不在聚光灯下的瞬间，而在与时代的同行的漫长旅程中。”

近年来，安康将“文创+科创”玩出新花样，从“抱抱喵、赛赛猫”AI玩具到龙辰辰、棉花娃娃、潮玩盲盒等系列新品，“安康玩具”闪耀国内外。

“诚邀高校、科研机构以及高科技企业，与我们携手在AI交互算法、新型环保材料等方面联合攻关，共同推动AI智能毛绒玩具升级迭代，更期待与顶级IP方、电商平台、渠道商和文旅集团深度合作，为安康智能玩具构建更广阔的发展版图。”安康市人力资源和社会保障局局长、市毛绒玩具产业链办公室主任卫莎莎一番热情洋溢的推介点燃现场气氛，动感十足的宣传短片更让大家近距离感受到安康玩具展现的魅力。

联动远期，辐射邻近。因为工作关系，宁夏汇赋科技有限公司总经理裴亮是西安的常客，这次参加“革创谷”活动，他希望借鉴新理念、新创意、新模式，助推贺兰山葡萄酒、盐池滩羊、中宁枸杞等宁夏特色产品“走出去”。“我们也热忱欢迎各地企业家、青年人来‘塞上江南’投资兴业。”

## 统战时讯

### 民盟咸阳市委会 举办学习贯彻中共二十届四中全会精神培训班

本报讯（记者 韩永国）12月2日，民盟咸阳市委会举办学习贯彻中共二十届四中全会精神培训班。市政协副主席、民盟咸阳市委会主委苏震主持开班式并讲话。

苏震表示，全市盟员要筑牢思想根基，做政治坚定的“明白人”，把学习贯彻中共二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。要围绕中心大局，

### 农工党商州总支 专题学习中共二十届四中全会精神

本报讯（记者 王斌 通讯员 郭夏）12月2日，农工党商州总支召开专题学习会，学习贯彻中共二十届四中全会精神。农工党商州总支主委姚磊主持会议。

会议指出，全体党员要将学习宣传贯彻中共二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，深刻

领会全会精神实质与核心要义。要自觉把思想和行动统一到中共中央决策部署上来，强化政治责任与使命担当，提升班子履职尽责能力。要紧密结合实际，研究推动基层组织建设、参政议政、社会服务等重点工作提质增效，坚持做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事，为商州高质量发展贡献智慧和力量。

## 统战基层行

## 胡新明：把乡野泥巴“捏”到世界舞台

□ 记者 马尤翼 文/图

近日，记者随省委统战部“传承之光 同心点亮”统战宣传基层行采访团来到宝鸡市凤翔区，聆听新的社会阶层人士、凤翔泥塑国家级代表性传承人胡新明讲述传承故事。五十载光阴荏苒，他以黄土为料、以匠心为笔，在守正创新中推动这门手艺蜕变成年产值超4000万元的富民产业。

在凤翔区“泥塑第一村”六营村，泥塑一条街串联起众多工坊，张扬的色彩、粗犷的造型，氤氲着千年民俗的烟火气。而胡新明创立的新明泥塑工坊就是其中的引领者。“凤翔泥塑要经过取土、和泥、制模、翻坯、刷白、勾线、上彩、上油等12道工序，每一步都藏着老祖宗的门道。”在新明泥塑工坊，胡新明边演示边向采访团介绍，“就连泥塑经典虎面造型，都与周秦青铜器兽面纹高度契合，是见这门手艺的深厚渊源。”

六营村的泥塑手艺世代相传，早年间却做的是“亏本买卖”。“当时5分钱一个在庙会叫卖，换点油盐柴米过日子。”胡新明说，上世纪七八十年代，“泥货没本，越做越穷”的说法广为流传，村民纷纷选择外出谋生，不想再过操持泥巴活儿的苦日子，坚守泥塑的人寥寥无几。但11岁就跟着家学捏“泥要活”的胡新明，偏僻对这团黄土爱得深沉。他不满足于走老路子，在上世纪80年代，受当时热映影片的启发，创作出孙悟空、岳飞等鲜活泥塑形象，这些作品成为庙会上的“抢手货”。

1985年，一场海外之行改写了这门手艺的命运。当时年仅20岁、在县城小有名气的胡新明，受邀赴美国参加“陕西月”活动。

这个连省城都没出过的农村小伙第一次远渡大洋，带着两箱泥塑和80公斤家乡泥土，跟着交流团辗转于美国十几个城市，通过现场捏“泥巴”变魔术，让美国观众感受到泥塑的神奇。

令他深感意外的是，在家乡只卖一毛钱的“泥货”，在海外竟能卖到数十甚至上百美元，40多天展演下来，他净赚4300元人民币，这比过去十年全家积蓄还多。“原来‘泥娃娃’竟是‘金娃娃’！”

这次经历，让他看到了乡土手艺里蕴藏着的巨大商机。然而，这条路并没想象中那样走得容易。

1988年，胡新明接到一笔制作8600件泥塑出口新加坡的大订单，但当货物运抵后，开箱时却满目碎渣。胡新明永远忘不掉当时的挫败感，为此他立下誓言：“一定要



11月4日，凤翔泥塑国家级代表性传承人胡新明讲述凤翔泥塑的传承故事。

代表，胡新明表示，希望能和儿子带动更多同行加入非遗传承队伍，打造更具影响力的凤翔泥塑文化品牌，让更多人通过这团黄土读懂中国的民俗之美、匠心之美。

紧跟时代潮流，新明工坊开设了社火脸谱、剪纸等研学课程，目前已组织非遗研学活动百余次，与数十所学校达成合作意愿，每年吸引数万人次参加体验活动。

看到有越来越多的年轻人返乡投身非遗传承，胡新明欣慰地说：“年轻人有创意、有想法，他们是传承的希望。”

下一步，胡新明计划进一步深化“非遗+文旅”融合模式，拓展研学体验、文创开发等新业态，并以非遗工坊为纽带，加强与各地非遗代表性传承人的交流合作，互学互鉴携手同行，助推更多乡土文化瑰宝走出乡村、走向世界。

## 提案追踪

□ 记者 张涵博

随着2025—2026雪季序幕徐徐拉开，陕西各大滑雪场陆续开门迎客，三秦大地迎来冰雪运动旺季。

近日，铜川推出“三秦四季·雪趣铜川”2025—2026冰雪旅游季系列活动，三大主题旅游产品、数十项冰雪活动与非遗民俗体验轮番登场。其中，“酷雪燃冬”青年潮流运动线，以拥有国际标准多级别雪道的照金国际滑雪场为核心，让滑雪爱好者在激情驰骋中感受冰雪魅力。

“上周我刚去宝鸡鳌山滑雪场过了把瘾，刷到手机里照金冰雪旅游季的活动预告，等到照金国际滑雪场开板了，我一定要去打卡体验！”西安雪友黎浩元话语中充满期待。

在业态升级提质、产业融合增效与政策精准赋能的协同发力下，近年来，冰雪经济已成为陕西新兴经济的增长点。数据显示，截至2024年末，全省共有滑冰场地6个、总面积约1.3万平方米，滑雪场地28个、总面积近300万平方米，有冰雪相关企业近300家，涉及冰雪旅游、装备供应、教育与赛事服务等。

“近年来，陕西抢抓北京冬奥会举办契机，冰雪运动与产业有了新突破，但和北方基础好的省份相比，仍有基础设施、产品供给、市场主体培育等短板。”在省政协十三届三次会议上，省工商联立足调研实际，提交了《关于推动我省冰雪经济高质量发展的提案》。

提案建议，持续完善基础设施，鼓励利用公园、广场等社会公共区域建设可拆装式冰雪场地，引导社会资本通过改造旧厂房、仓库、老旧商业设施等建设冰雪场地，根据场馆规模、客流量、淡旺季，科学合理规划公共交通路线；用好“秦信融”平台，省级中小企业和民营经济发发展专项资金等惠企举措，进一步扩大“工信贷”白名单企业覆盖面；聚焦省内短途游、周末游及邻省游客群，开展针对性营销活动，结合我省独有历史文化元素开发特色冰雪线路产品，加大新技术研发推广力度，逐渐打破冰雪旅游的季节性制约。

“冰天雪地”也是“金山银山”。收到提案后，承办单位省发展改革委、省体育局高度重视，在系统梳理现行政策、省内实践及后续工作规划的基础上，对提案建议逐条拆解分析，深入研判，进一步优化完善现有政策的实操性。

在两部门协作下，今年年初起草的《关于大力冰雪运动促进冰雪经济的实施意见》即将印发。省体育局表示，将以《意见》为抓手，指导推动有关市区结合资源布局持续加大冰雪场地设施建设力度，支持利用集体经营性建设用地依法建设冰雪经济项目，鼓励地方结合城镇低效用地再开发，推动盘活存量土地支持冰雪场地设施建设。加大属地政府组织协调力度，支持冰雪场地运营企业与交通运输企业加强合作，在雪季开通从交通枢纽到冰雪场馆的“冰雪直通车”，让群众“上冰雪”更便捷。

培育壮大市场主体方面，省发展改革委也拿出实招。针对提案中“秦信融”平台、专项资金、拓展工信贷白名单覆盖面，推动冰雪企业数字化转型等建议，省发展改革委将联合金融机构优化白名单遴选机制，扩大冰雪企业纳入范围，积极搭建“政企银企”对接平台，推动金融机构与企业深度合作，助力企业实现技术革新与绿色发展。

冰雪运动热度持续攀升的当下，另一项重磅活动也在筹备中。“陕西省第一届冬季运动会将于2026年2月在榆林举行。”省体育局青少年体育处处长张冰在省委宣传部、省政府新闻办近日举行的新闻发布会上介绍，赛事设青少年组与群众组，涵盖滑雪、滑冰、冬季两项等多个项目。“每4年一届的赛事将不断推动冰雪运动普及与发展，最大限度释放冰雪运动效益。”

围绕冰雪产品服务供给提档升级，省体育局表示，将联合商务、文旅部门统筹资源、释放叠加效应，推动冰雪产品服务升级。在赛事方面，一方面集中优势资源推动陕西滑雪大会、宝鸡鳌山滑雪公开赛等自主品牌赛事提质增效、扩大影响，指导有条件的市区依托冰雪资源打造地方特色冰雪赛事活动，力争雪季“周周有活动、月月有赛事”；另一方面将依托鳌山滑雪场、“创聚冰雪”真冰场，引办国际国内专业赛事，衔接群众赛事增强吸引力。在项目供给方面，积极倡导“冰雪+”理念，引导各冰雪旅游景区拓展新业态；支持国际华冰雪世界、融创冰雪世界、创聚真冰场等重点项目创建冰雪体育服务综合体。

“提案答复函中的每一项举措都精准回应了提案建议，也和我们调研时收集的企业、群众诉求高度契合，让我们看到陕西冰雪经济从‘有基础’向‘高质量’迈进的实施路径。”省工商联有关负责同志表示，后续将持续跟踪政策落地效果，结合企业反馈提优化建议，和相关部门一起，努力把冰雪“冷资源”真正打造成发展“热动力”。

## 社情与民意

### 围绕陕西区域禀赋 建设科创生态范式

□ 民建陕西省委会

我省科技企业的发展壮大和爬坡过坎的挑战较大，主要表现在：一是产业企业沿链定位靠前，产值偏小。二是产业链以国资为主，对创新链牵动不足。三是科创企业主体背景以研发人员为主。四是早期资本的规模与活跃度不足。

为此建议：

一、统筹实施政府“政策+空间”的“总包”以及平台的市场化“运营+服务”分包，推进项目、政策、空间、服务的一体化配置，实现公共服务与专业服务的融合。

二、针对不同产业赛道、不同阶段、不同商业化素养水平的科技创业者，线上提供公司经营微课堂，线下定期开展专题工作坊+圆桌讨论，强化科学家创业的企业家素养培育。

三、聚焦重点产业，围绕共享中心实验室、检验检测平台、柔性精密制造等共性需要，促进高校院所与产业龙头共建新型研发机构、产业协同创新平台，推进成果集聚式转化孵化。

四、加大国企外延式科技创新绩效加分或者考核力度，实施创新业务长期考核机制。在国有资本收益返还中列支专项资金以推动国资创新“先投后股”，项目最终转化落地形成股权后，由独立资本运营公司统一持有，实行单列管理、差异化考核。

五、加大对早期项目股权投资的支持力度，建立适合早期投资项目错纠错机制、市场化收益让渡机制，实施差异化考核，激发国有资本对早期项目的战略性、控股型孵化投资。

省工商联提案助推冰雪『冷资源』转化『热动力』